Temat: Funkcja liniowa i jej wtasnosci.

Dzisiejszy temat rozpoczyna jeden z wazniejszych dziatéw omawianych w szkole sredniej.
Wiadomosci omawiane w tym dziale bedziemy wykorzystywac takze w innych dziatach.

Definicja:
Funkcje postaci f(X) =ax+Db, gdzie X € R, ai b sa statymi, nazywamy funkcjg liniowa.
Przypominam, ze zapis f(X) =ax+D, toinaczej y =ax+b,bo f(X) =y

Wykresem funkcji liniowej jest prosta. Aby narysowac wykres funkgcji liniowej, wystarczy
znalez¢ dwa punkty nalezgce do jej wykresu i poprowadzi¢ przez nie prostg (przez dwa rézne punkty
przechodzi tylko jedna prosta).

Dziedzing funkcji liniowej jest zbidr liczb rzeczywistych.
Przyktady funkgcji liniowych:
a) y=2x+3, to a=2, b=3 b)y=-7x+1,toa=-7, b=1,
c) y=3x, to a=3, b=0 d)y=3, to a=0, b=3 e)y=2-x,toa=-1, b=2
Przykfad
Narysuj wykres funkcji f(x)=3x+1
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Zatem znalezliSmy dwa punkty (0,1), (1,4), ktére zaznaczymy w uktadzie wspotrzednych i przez nie
prowadzimy prostg. Otrzymana prosta jest wykresem funkcji f(x)=3x+1.
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Narysujmy wykresy funkgcji

a) y=2x+1

b) y=-2x+2

c) y=3.

Twierdzenie:

Zauwazmy, ze:

- dla a>0 funkcja jest rosngca
- dla a<0 funkcja jest malejaca

- dla a = 0 funkcja jest stata




Przyktad

Narysuj wykresy funkcji y=3x+1, y=3x+2, y=3x-4, y= - 2x+1, y= -2x+2
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Zauwaz, ze wspotczynnik b wyznacza przeciecie wykresu z osig OY

Twierdzenie Prosta y=ax+b, przecina o$ Y w punkcie (0,b)



Zauwaz, ze proste o tym samym wspoéfczynniku a sg prostymi réwnolegtymi
Twierdzenie
Proste y=a; x+b, i y=a,x +b, sg réwnolegte tedy i tylko wtedy, gdy a; = a,.

Warunek ten nazywamy warunkiem réwnolegtosci prostych.

Przyktad
Wyznacz réwnanie prostej rownolegtej do y =9x+5 przechodzacej przez punkt (0,7).
Rozwigzanie: Szukana funkcja okreslona jest wzorem y=ax+b.

Skoro ma by¢ réwnolegta do prostej y=9x+5, to a=9, bo proste réwnolegte majg ten sam
wspotczynnik kierunkowy a.

Wiemy, ze przecina o$ Y w punkcie (0,7), to b=7.

Zatem wzér szukanej prostej to: y=9x+7.

Przyktad

Wyznacz réwnanie prostej rownolegtej do y =9x+5 przechodzacej przez punkt (-1,3).
Rozwigzanie: Szukana funkcja okreslona jest wzorem y=ax+b.

Skoro ma by¢ rdwnolegta do y=9x+5, to a=9, bo proste réwnolegte majg ten sam wspotczynnik
kierunkowy a.

Zatem y=9x+b, musimy jeszcze wyznaczyc b.

W tym przypadku nie znamy punktu przeciecia z osig Y, wiec wspétczynnik musimy obliczyé
wykorzystujac fakt, ze jesli punkt (-1,3) lezy na szukanej prostej, to jego wspotrzedne spetniajg
rownanie tej prostej, wiec pierwszg wspotrzedng podstawiamy za x a drugg za y do rownania y=9x+b i
otrzymujemy 3=9-(-1)+b, wiec b=3+9, stad b=12.

Zatem wzor szukanej prostej, to y=9x+12.
Przyktad Napisz rGwnanie prostej przechodzgcej przez punkt (0,1) i (1,2).
Rozwigzanie: Szukana funkcja okreslona jest wzorem y=ax+b.

Wiemy, ze przecina 0$ Y w punkcie (0,1) zatem b=1, wiec y=ax+1. Musimy jeszcze wyznaczy¢ a.
Postepujemy podobnie jak w poprzednim przyktadzie. Podstawiamy do wzoru y=ax+1 wspoétrzedne
punktu (1,2) {za x podstawiamy 1, za y podstawiamy 2} i otrzymujemy:

2=a-1+1, zatem a=2-1=1.

Wzér szukanej funkcji to: y=1x+1, czyli y=x+1.



Przyktad
Dla jakich wartosci m funkcja y=(m-1)x+2 jest rosngca?

Rozwigzanie: Funkcja jest rosngca, gdy wspdtczynnik kierunkowy a jest dodatni. W naszym przypadku
a =m-1. Zatem m —1 musi by¢ dodatnie, czylim —1 >0, czylim >1.

Odp: Funkcja y=(m-1)x+2 jest rosngcadla m e (1, oo)

Przyktad

Wyznacz miejsce zerowe funkcji y=x+2.

Rozwigzanie:

Szukamy argumentu dla ktérego wartosé funkcji wynosi 0.

Zatem za y podstawiamy 0 i otrzymujemy.

O=x+2
-x=2
X=-2

Odp. Miejsce zerowe jest rowne 2.

Zadania do samodzielnego rozwigzania:

Zad. 1
Wyznacz miejsce zerowe funkcji y=6x-9.
Zad. 2

Dla jakich wartosci m funkcja y=(m-1)x+2 jest malejgca?

Zad. 3

Napisz rownanie prostej przechodzacej przez punkt (0,5) i (3,1).

Zad. 4

Wyznacz rownanie prostej rownolegtej do y =3x+1 przechodzacej przez punkt (1,-3).
Zad. 5 Narysuj wykresy funkcji:

a) f(x)=x+4 c)y=2-x
b) f(x)=-4x+1 d) y=2



